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імені Юрія Кондратюка

ЩОДО РОЗПОРЯДНИКІВ БЮДЖЕТНИХ КОШТІВ
Суб’єктами правовідносин виконання бюджету за видатками висту-

пають Кабінет Міністрів України, Міністерство фінансів України, Дер-
жавна казначейська служба України, місцеві державні адміністрації,
виконавчі комітети місцевих рад, місцеві фінансові органи, Національ-
ний банк України, головні розпорядники та розпорядники бюджетних
коштів, а також одержувачі бюджетних коштів. Проте, визнання окремих
із них суб’єктами правовідносин виконання бюджету за видатками деякі
науковці вважають доволі дискусійним питанням. До того ж виникають
питання і щодо правосуб’єктності окремих розпорядників бюджетних
коштів.

Розпорядники бюджетних коштів являються важливими учасниками
правовідносин виконання бюджету за видатками, які характеризуються
великою структурованістю та є різними за обсягом належних їм прав та
обов’язків, в залежності від відведених їм функцій в процесі виконання
державного бюджету за видатками.

Розпорядником бюджетних коштів, у відповідності із Бюджетним
Кодексом України, є бюджетні установи в особі її керівника, уповнова-
жені на отримання бюджетних асигнувань, взяття бюджетних зо-
бов’язань та здійснення витрат бюджету [1]. Головними розпорядниками
бюджетних коштів є бюджетні установи в особі їх керівників, які відпо-
відно до ст. 22 Бюджетного кодексу України, отримують повноваження
шляхом встановлення бюджетних призначень, передбаченими Законом
про Державний бюджет України, рішеннями про місцевий бюджет від-
повідного рівня. До них належать: Управління справами Верховної ради
України, Адміністрація Президента України, господарське управління
Кабінету міністрів України, Верховний Суд України, міністерство внут-
рішніх справ, Міністерство фінансів України, інші міністерства, урядові
організації, Рада міністрів Автономної Республіки Крим, обласні держа-
вні адміністрації та державні комітети та ін.

Незважаючи на, начебто, значну деталізацію та конкретний перелік
осіб, що наділені правосуб’єктністю розпорядника бюджетних коштів,
все ж таки є питання щодо визначенням бюджетної установи як учасника
правовідносин виконання бюджету. Так, і Н. Якимчук відмічає, що «є
проблема, пов’язана з визначенням кола юридичних осіб, які визнаються
бюджетними установами та щорічно набувають фінансово-правового
статусу «розпорядник бюджетних коштів» [2, с.40].

Згідно з Бюджетним кодексом України, розпорядник бюджетних
коштів є бюджетною установою – органом, установою чи організацією,
визначеною Конституцією України, а також установою чи організацією,
створеною у встановленому порядку органами державної влади, органа-
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ми влади Автономної Республіки Крим чи органами місцевого самовря-
дування, яка повністю утримується за рахунок відповідно державного
бюджету чи місцевих бюджетів. З огляду на це, можна зробити висно-
вок, що, з точки зору законодавця, бюджетними установами є не лише
органи державної влади або місцевого самоврядування, а й і інші уста-
нови та організації. Окремі науковці, досліджуючи правоздатність бю-
джетних установ, слушно наголошують на тому, що за нормами бюдже-
тного права та обставина, що в них різна форма організації та різна
цивільна правосуб’єктність, не впливає на режим їх утримання за раху-
нок коштів відповідних бюджетів [3, с. 431], проте має вплив на бюдже-
тну правоздатність, що відображається в ієрархії розпорядників бюджет-
них коштів і обсязі бюджетної правосуб’єктності.

Склад головних розпорядників бюджетних коштів, детально визна-
чений статтею 22 Бюджетного кодексу України, відображає відомча
класифікація видатків бюджету як складова бюджетної класифікації,
згідно з якою видатки бюджету класифікуються за ознакою головного
розпорядника бюджетних коштів. Але, незважаючи на те, що склад го-
ловних розпорядників закріплений Бюджетним кодексом України і за-
тверджується Законом про державний бюджет на відповідний рік, шля-
хом встановлення їм бюджетних призначень, їх структура все ж таки не
є стабільною. Так, у Розпорядженні Кабінету Міністрів України від 26
травня 2006 року «Про вдосконалення структури розпорядників бюдже-
тних коштів» також наведено склад головних розпорядників коштів
Державного бюджету та відповідальних виконавців у системі головних
розпорядників. Проте, окремі аспекти цього нормативно-правового до-
кументу є такими, що не знаходять схвалення серед представників юри-
дичної науки.

Так, Н. Якимчук вважає, що даний перелік не вказує на те, що за-
значені суб’єкти як головні розпорядники бюджетних коштів є такими
потенційно, тобто їх перелік може бути скориговано при прийнятті бю-
джетної резолюції або при розгляді проекту закону про Державний бю-
джет, що, на її думку, є порушенням ст. 22 Бюджетного кодексу України
[2, с.44]. Також, звертається увага на те, що позбавлення статусу голов-
них розпорядників бюджетних коштів низки облдержадміністрацій ви-
ходить за межі компетенції уряду, передусім щодо бюджетних призна-
чень, встановлених місцевими бюджетами [4, с. 93].

На нашу думку, такі зауваження є слушними, адже випадки затвер-
дження головних розпорядників бюджетних коштів не законом або рі-
шенням про бюджет, а іншими нормативно-правовими актами не повин-
ні мати практику в нашому суспільстві, та повинні бути визнанні
бюджетними правопорушеннями, за які бюджетними актами передбача-
тиметься відповідальність.

Окрім того, говорячи про правосуб’єктність розпорядників бюджет-
них коштів, необхідно звернути увагу на те, що багато органів державної
влади, виступаючи учасниками правовідносин виконання бюджету за
видатками одночасно виступають в кількох ролях, будучи воднораз і
розпорядниками і одержувачами бюджетних коштів. Так деякі суб’єкти,
виконуючи функції розпорядника бюджетних коштів, в силу покладених
на нього бюджетним законодавством обов’язків, в той же час будучи
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бюджетною установою, виступають в якості одержувача бюджетних
коштів, що необхідні для забезпечення його життєдіяльності.

Таким чином, можна зробити висновок, що незважаючи на те, що
бюджетне законодавство визначає чіткий перелік розпорядників бюдже-
тних коштів та їх повноважень, все ж таки залишаються питання щодо
коригування їх складу та окремих питань правосуб’єктності, що мають
бути врегульовані законодавчому рівні.
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ДО ПИТАННЯ МОТИВАЦІЇ ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ
КАДРІВ НА ДЕРЖАВНІЙ СЛУЖБІ

Кадрову політику державної служби України протягом останніх ро-
ків XX століття було визначено положеннями Указу Президента України
від 10 листопада 1995 р. «Про затвердження Програми кадрового забез-
печення державної служби та Програми роботи з керівниками державних
підприємств, установ і організацій» [2]. Тим самим було утворено зага-
льнонаціональну систему підготовки, перепідготовки та підвищення
кваліфікації працівників органів державної влади та органів місцевого
самоврядування.

Сьогодні особливо гострою є проблема підвищення професійної
кваліфікації на місцевому рівні, де працює більше ніж половина всіх
державних службовців. Слід враховувати і той факт, що в процесі пере-
дачі управлінських повноважень на нижчий рівень, передачі державної
власності до комунальної, приватизації, суттєво ускладнюються та роз-
ширюються функції місцевих органів виконавчої влади й органів місце-
вого самоврядування, зростають вимоги до рівня професійної компетен-
тності їх кадрів.

Слід взяти до уваги й ті обставини, що діючі нормативно-правові
засади прийому на державну службу, формування кадрового резерву,
просування по службі, атестації, мотивації до сумлінного виконання
службових обов’язків та система оплати праці не сприяють формуванню

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2456-17

